CURIOSIDADES SOBRE INDONESIA
-Indonesia es el cuarto país más poblado del mundo con 267 millones de habitantes. De ellos 150 millones están en la isla de Java, que tiene una densidad de 1098 habitantes por km2 y que es la isla más poblada del mundo.
- Indonesia tiene unas 17.000 islas, de las que solo 922 están habitadas. Es el país con más islas del mundo.
- Indonesia es el país con más volcanes activos del mundo, con un total de 127. Las dos erupciones volcánicas más fuertes que se conocen (la del Krakatoa y la del Tambora) se han producido en Indonesia.
- Indonesia es el país con más musulmanes del mundo. El 87 % de los indonesios son musulmanes y suponen el 13 % de los musulmanes del mundo. En Indonesia hay siete veces más musulmanes que en Arabia Saudí. 
-Indonesia es el segundo país con más idiomas del mundo (717) solo superado por Papúa Nueva Guinea.
















CURIOSIDADES SOBRE LA HISTORIA DE INDONESIA (I)
La historia de Indonesia es muy poco conocida en España. Y es una lástima, pues es uno de los países más importantes de Asia. Es el cuarto más poblado del mundo y su capital, Yakarta, es la cuarta ciudad con más habitantes del planeta. Además, es el país en el que viven más musulmanes, el que tiene más islas, el que tiene más volcanes activos y el segundo en el que se hablan más idiomas. Por ello, creo que es importante conocer un poco su historia. Ahí van algunas curiosidades.
-Hace 18.000 años Sumatra, Borneo y Java estaban unidas entre sí y con el continente asiático, pues la profundidad del mar de Java es escasa, entre 20 y 50 metros.
- Pueblos indonesios procedentes de Borneo y Celebes cruzaron el Océano Índico y llegaron a Madagascar en el siglo VII u VIII. Lo más sorprendente es que, en simples canoas, pudieran recorrer más de 7.000 km. Por eso ahora en Madagascar se hablan lenguas emparentadas con las de Indonesia. Y por eso su población es diferente a la del resto de África, pues son una mezcla de indonesios y africanos. 
- El templo indonesio de Borobudur, en Java, es el mayor edificio budista del mundo. Se construyó en el reino de Mataram entre el año 750 y el 850. 
- En 1292 Kublai Khan mandó una expedición chino-mongola a Majapahit (Java), para exigirle el pago de un tributo. La expedición fue derrotada y numerosos chinos de esta expedición se quedaron a vivir en Java. Desde entonces existe en Indonesia una importante minoría china.
-En el siglo XVII los funcionarios del reino de Mataram, en Java, no cobraban un salario, sino que podían quedarse con lo que sobraba después de entregar los impuestos al soberano. 
- En esta época las islas indonesias eran el principal productor de especias del mundo. Holanda las vendía en Europa por un precio 17 veces mayor del que las compraba en las islas Molucas. 
- Los comerciantes estadounidenses dominaron el tráfico de pimienta en Aceh (norte de Sumatra) durante la primera mitad del siglo XIX.
- Los holandeses pudieron conquistar Indonesia gracias a la ayuda de los propios indonesios, que se preocupaban más por pelearse entre ellos que por defenderse de los holandeses. En 1669 conquistaron Makassar, tras varios intentos fallidos, gracias a la ayuda de los bugineses. La mitad norte de Java fue ocupada entre 1704 y 1757 después de varias guerras civiles en las que los sultanes de la isla pedían ayuda a la Compañía Holandesa de las Indias Orientales. Cada vez que recibían ayuda militar de los holandeses tenían que entregarles una parte de su territorio. 
[bookmark: _GoBack]-El sur de Java fue ocupada por los holandeses tras una guerra de cinco años (1825-1830) que costó 200.000 vidas (de las que 8.000 eran holandesas).
CURIOSIDADES SOBRE LA HISTORIA DE INDONESIA (y II)
-Los colonizadores holandeses nunca usaron la palabra “Indonesia”, sino que llamaron al territorio “Indias Orientales Holandesas”. El término “Indonesia” fue creado a mediados del siglo XIX por el geógrafo británico James Richardson Logan y significa “islas indias”. Nadie se consideraba indonesio antes del siglo XX y el término Indonesia se popularizó gracias a los nacionalistas de las islas, que empezaron a utilizarlo en 1922.
- El primer centro de enseñanza universitaria no se abrió en Indonesia hasta 1920. En 1930 solo había en el archipiélago 178 estudiantes universitarios.
- Japón atacó a Estados Unidos, en la Segunda Guerra Mundial, para poder conquistar Indonesia, donde había gran cantidad de petróleo, caucho y otras materias primas, que necesitaba el ejército japonés en su guerra contra China. Como sabían que una invasión de las Indias Orientales Holandesas provocaría la intervención norteamericana, decidieron adelantarse atacando ellos primero.
- Durante la guerra por la independencia, en 1945-1949, murieron más indonesios en choques con otros indonesios que con los holandeses. En esta época los nacionalistas indonesios tuvieron que enfrentarse también con fundamentalistas islámicos y a comunistas.
-En Indonesia existió un importante partido comunista, fundado en 1921, que cuatro años después organizó una huelga revolucionaria en industrias clave de Java y Sumatra. Este movimiento fracasó y 13.000 personas fueron arrestadas por los holandeses. Tras la Segunda Guerra Mundial se produjo un nuevo alzamiento comunista en Madiun (Java Oriental), que fue duramente reprimido por los independentistas indonesios. Y en 1955 los comunistas obtuvieron el 16 % de los votos en las primeras elecciones democráticas. En 1963, cuando se levantó la ley marcial, el Partido Comunista Indonesio era el más importante del país, con tres millones de miembros. 
-La independencia de Indonesia se debió en gran parte a Estados Unidos. Los rebeldes indonesios iban perdiendo la guerra, pues en diciembre de 1948 los holandeses habían capturado su capital (Yogyakarta) y a los dos principales líderes independentistas (Sukarno y Hatta) con todo su gobierno. Pero Estados Unidos presionó a Holanda, que dependía de las ayudas americanas del plan Marshall, para que negociase la independencia con los indonesios, que se logró al año siguiente. 
- Cuando Indonesia consiguió la independencia los siete bancos que operaban en el país eran todos extranjeros. El Banco Central (Java Bank) que emitía la moneda nacional y tenía las reservas de divisas, era una compañía privada de capital holandés. 
-En 1965-1966, en los enfrentamientos entre comunistas y civiles armados por el ejército (a veces con el ejército directamente) murieron 500.000 personas y cientos de miles fueron encarceladas. Indonesia fue el único país donde en los años 60 el movimiento estudiantil adoptó una postura anticomunista.
